
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SMK Pembangunan Nasional  

Kelas / Semester : XI / Gasal (1) 

Kompetensi Dasar :  

3.1 Memahami sikap dan perilaku wirausahawan 

4.1 Mempresentasikan sikap dan perilaku wirausahawan 

Materi Pokok  : Sikap dan perilaku wirausahawan 

Pembelajaran Ke : 1 

Alokasi Waktu : 10 Menit 

A. Tujuan Pembelajaran 

Setelah melakukan pembelajaran dengan model problem based learning, peserta didik 

mampu memahami sikap dan perilaku wirausahawan, menjelaskan, mempresentasikan dan 

menerapkan sikap dan perilaku wirausahawan dengan penuh rasa ingin tahu, tanggung 

jawab, disiplin, bersikap jujur, percaya diri dan pantang menyerah, serta memiliki sikap 

responsive (berpikir kritis) dan proaktif (kreatif) serta mampu berkomunikasi dan 

berkerjasama dengan baik. 

B. Kegiatan Pembelajaran 

1. Guru mengucapkan salam, berdoa, cek kebersihan, presensi, menyampaikan tujuan 

pembelajaran, cakupan materi, langkah pembelajaran dan teknik penilaian. 

2. Guru memberikan pertanyaan-pertanyaan terkait materi yang sudah didapatkan dengan 

materi yang akan dipelajari. 

3. Guru memberikan motivasi kepada peserta didik dengan memberikan informasi bahwa 

pentingnya mempelajari materi sikap dan perilaku wirausaha yang akan dipelajari 

dalam kegiatan sehari-hari. 

4. Guru menampilkan tayangan tentang sikap dan perilaku wirausahawan (orientasi siswa 

pada masalah) 

5. Peserta didik secara berkelompok mendiskusikan sikap dan perilaku wirausahawan 

(organisasi peserta didik) 

6. Peserta didik menggali informasi tentang sikap dan perilaku wirausahawan 

(membimbing penyelidikan) 

7. Peserta didik dibantu guru menyajikan laporan hasil diskusi kelompok berkenaan 

tentang sikap dan perilaku wirausahawan (Verification) 

8. Peserta didik dibimbing guru melakukan refleksi dan evaluasi terhadap laporan yang 

dihasilkan sehingga dicapai suatu kesimpulan terkait tujuan pembelajaran (analisis dan 

evaluasi) 

 

 



 

C. Penilaian Pembelajaran 

1. Teknik penilaian (sikap spiritual dan sosial), pengetahuan, dan keterampilan (lampiran) 

2. Pembelajaran remidial dan pengayaan (lampiran) 

 

 

                                                                               Sukoharjo, 16 Juli 2021 

 Mengetahui, 

Kepala Sekolah,           Guru Mata Pelajaran, 

 

       

        

 

        Purwanto, S.Pd      Windha Setyaningrum, S.Pd., Gr., M.Pd 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Lampiran 1 

Penentuan Teknik dan Bentuk Penilaian Sikap, Pengetahuan dan Ketrampilan 

Mata Pelajaran : PKK (Produk Kreatif dan Kewirausahaan) 

Kelas  : XI 

Semester : Ganjil  

No. Ranah Kompetensi Teknik Penilaian Bentuk Penilaian 

1. Sikap Observasi Daftar Skala Penilaian 

2. Pengetahuan   

3.1Memahami sikap dan 

perilaku wirausahawan 

Tes Tertulis Mensuplai jawaban 

(jawaban singkat) 

3. Keterampilan   

4.1Mempresentasikan 

sikap dan perilaku 

wirausahawan 

Unjuk Kerja Daftar cek (check list) 

 

1. Penilaian Sikap 

No Aspek Yang 
Dinilai 

Teknik 
Penilaian 

Waktu 
Penilaian 

Instrumen Keterangan 

1 Kreatif Pengamatan Proses Lembar pengamatan  

2 Mandiri Pengamatan Proses Lembar pengamatan  

3 Peduli sosial Pengamatan Proses Lembar pengamatan  

4 Rasa ingin 
tahu 

Pengamatan Proses Lembar pengamatan  

Keterangan: 

o BT (Belum Tampak), jika sama sekali tidak menunjukkan usaha sungguh-sungguh 

dalam menyelesaikan tugas 

o MT (Mulai Tampak), jika menunjukkan sudah ada usaha sungguh-sungguh dalam 

menyelesaikan tugas tetapi masih sedikit dan belum ajeg/konsisten 

o MB (Mulai Berkembang), jika menunjukkan ada usaha sungguh-sungguh dalam 

menyelesaikan tugas yang cukup sering dan mulai ajeg/konsisten 

o M (Membudayakan), jika menunjukkan adanya usaha sungguh-sungguh dalam 

menyelesaikan tugas secara terus-menerus dan ajeg/konsisten 

 

 

 

 



 

2. Penilaian Pengetahuan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kompetensi Dasar Indikator Indikator Soal 
Jenis 

Soal 
Soal 

3.1 Memahami 

sikap dan 

perilaku 

wirausahawan  

1. Sikap 

perilaku 

wirausaha 

2. Kriteria 

sikap yang 

positif 

dalam 

berperilaku 

dalam 

wirausaha 

 

1. Siswa dapat 

menerangkan 

sikap perilaku 

wirausahawan 

2. Siswa dapat 

menerangkan 

sikap positif 

wirausahawan 

 

Tes 

tulis 

1. Indonesia memiliki 

banyak sekali 

wirausahawan 

yang membangun 

perekonomian 

negara kita. 

Berikanlah contoh 

5 tokoh wirausaha 

yang sukses salam 

bidang usahanya! 

2. Seorang wirausaha 

yang tangguh akan 

memiliki karakter 

wirausaha. 

Jelaskan karakter 

yang harus dimiliki 

oleh seorang 

wirausaha! 

Kunci Jawaban Soal: 

1. Bob Sadino, Nadiem Makariem, Chairil Tanjung, Iqbal Azhari dan Bong Candra 

2. Kreatif (menghasilkan pola pikir dan tindakan yang berbeda), Inovatif (penemuan 

baru), Berani (berani dalam mengambil keputusan dan resiko), Kepemimpinan (harus 

bisa mengelola dan mengatur hasilnya dalam mencapai tujuan), Mampu Berkomunikasi 

(mampu menyampaikan gagasan dan pesan baik secara internal maupun eksternal), 

Kerjasama (mampu menjalin hubungan baik dengan beberapa pihak dalam 

menjalankan usaha), Mandiri ( pribadi yang mandiri), Percaya Diri (percaya terhadap 

kemampuan yang dimiliki), Jujur, Pantang Menyerah (mampu bangkit dalam 

menghadapi kegagalan) 

 

Penskoran Jawaban dan Pengolahan Nilai 

1. Nilai 4 : jika sesuai kunci jawaban dan ada pengembangan jawaban 

2. Nilai 3 : jika jawaban sesuai kunci jawaban 

3. Nilai 2 : jika jawaban kurang sesuai dengan kunci jawaban 

4. Nilai 1 : jika jawaban tidak sesuai dengan kunci jawaban 

Contoh Pengolahan Nilai 

IPK No Soal 
Skor Penilaian 

1 
Nilai 

1. 1 4 Nilai perolehan KD pegetahuan = 

Jumlah benar / Total jumlah * 100 

(8/8) * 100 = 100 

2. 2 4 

Jumlah 8 



 

3. Penilaian Keterampilan 

KD- 4.1Mempresentasikan sikap dan perilaku wirausahawan 

IPK :  

 Meyiapkan proyektor 

 Mempresentasikan sikap dan perilaku wirausahawan 

 

NO ASPEK PENILAIAN 

Poin 

S
A
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A

H
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A
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 LANGKAH PERSIAPAN PERALATAN DAN BAHAN   

1. Menyiapkan presentasi sikap dan perilaku wirausahawan   

 LANGKAH PELAKSANAAN    

 1. Mengidentifikasikan  sikap positif wirausahawan   

 2. Mengidentifikasikan  karakteristik wirausahawan   

 3. Mengidentifikasikan  perilaku yang dapat merusak 

wirausahawan  
  

 4. Mempresentasikan sikap positif wirausahawan   

 5. Mempresentasikan pengontrolan sikap positif wirausahawan 

 
  

 LANGKAH PENUTUP   

 1. Melakukan analisa sikap positif wirausahawan   

 2. Pengontrolan sikap positif berwirausaha   

 

 Nilai = Jumlah benar / Total Jumlah X 100  

  = 100 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 2 

Pembelajaran Remidial 

1. Penilaian Pengetahuan 
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Kompetensi Dasar Indikator Indikator Soal 
Jenis 

Soal 
Soal 

3.1 Memahami 

sikap dan 

perilaku 

wirausahawan  

1. Sikap 

perilaku 

wirausaha 

2. Kriteria 

sikap yang 

positif 

dalam 

berperilaku 

dalam 

wirausaha 

 

1. Siswa dapat 

menerangkan 

sikap perilaku 

wirausahawan 

2. Siswa dapat 

menerangkan 

sikap positif 

wirausahawan 

 

Tes 

tulis 

1. Jelaskan menurut 

anda perbedaan 

antara 

kewirausahaan dan 

wirausaha? 

2. Banyak wirausaha 

yang gagal dalam 

menjalankan 

usaha, menurut 

anda karakter apa 

yang kurang 

dimiliki wirausaha 

sehingga 

mengalami 

kegagalan 

(minimal 5) ! 

Kunci Jawaban Soal: 

 

1. Kalau wirausaha adalah orang yang mampu menciptakan dan merancang suatu gagasan 

menjadi realita sedangkan kewirausahaan adalah suatu proses melakukan atau 

menciptakan sesuatu yang baru dengan cara kreatif dan penuh inovasi yang 

memberikan manfaat bagi orang lain dan bernilai tambah. 

2. Karakter yang kurang dimiliki kewirausahaan sehingga menyebabkan kegagalan usaha 

adalah jujur, tanggung jawab, mampu berkomunikasi, mandiri, dan kepemimpinan. 

Penskoran Jawaban dan Pengolahan Nilai 

1. Nilai 4 : jika sesuai kunci jawaban dan ada pengembangan jawaban 

2. Nilai 3 : jika jawaban sesuai kunci jawaban 

3. Nilai 2 : jika jawaban kurang sesuai dengan kunci jawaban 

4. Nilai 1 : jika jawaban tidak sesuai dengan kunci jawaban 

Contoh Pengolahan Nilai 

IPK No Soal 
Skor Penilaian 

1 
Nilai 

1. 1 4 Nilai perolehan KD pegetahuan = 

Jumlah benar / Total jumlah * 100 

(8/8) * 100 = 100 

2. 2 4 

Jumlah 8 



 

2. Penilaian Keterampilan 

KD- 4.1Mempresentasikan sikap dan perilaku wirausahawan 

IPK :  

 Meyiapkan proyektor 

 Mempresentasikan sikap dan perilaku wirausahawan 

 

NO ASPEK PENILAIAN 

Poin 
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 LANGKAH PERSIAPAN PERALATAN DAN BAHAN   

1. Menyiapkan presentasi sikap dan perilaku wirausahawan   

 LANGKAH PELAKSANAAN    

 1. Mengidentifikasikan  sikap positif wirausahawan   

 2. Mengidentifikasikan  karakteristik wirausahawan   

 3. Mengidentifikasikan  perilaku yang dapat merusak 

wirausahawan  
  

 4. Mempresentasikan sikap positif wirausahawan   

 5. Mempresentasikan pengontrolan sikap positif wirausahawan   

 LANGKAH PENUTUP   

 1. Melakukan analisa sikap positif wirausahawan   

 2. Pengontrolan sikap positif berwirausaha   

 

 Nilai = Jumlah benar / Total Jumlah X 100  

  = 100 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 3 

Pembelajaran Pengayaan 

 

Dalam situasi pandemi saat ini seorang wirausaha harus berfikir kreatif, salah satu bentuk 

pemikiran kreatif sebagai berikut: silahkan klik tautan tersebut di google! 

 

https://www.liputan6.com/bisnis/read/4606040/pelatihan-wirausaha-bantu-ciptakan-

peluang-kerja-di-masa-pandemi 


